

明燈盞盞照非洲

寶光建德天泰堂黃志忠前賢專訪

◎ 張尚瑩 專訪
淨 慈 整理

編按：誠摯感謝南非寶光建德道場黃志忠前賢（壇主）接受本刊專訪，在訪談過程中，深入了解國外開荒人員的心路歷程與拓荒經驗，提供各組線前賢在國外辦道的借鏡與參考，相互學習交流砥礪，共同為師尊師母的大愿——救渡眾生回歸理天一起打拼。以下採用第一人稱敘述。

寶光與基礎的因緣

約在民國67（1978）年時已經在道場，我們是大香山台北天泰道場新竹單位，早期寶光建德道場與基礎忠恕道場是一家親，我們領導點傳師受張老前人的邀請，於先天道院開設易經講座，新竹單位也是寶光建德道場會同基礎道場的道親一齊坐遊覽車北上，因為當時台北大香山單位還沒有一座比較大的本堂，所以借重基礎

道場先天道院開班，大約可容納1000多位，幾乎每次上課都坐滿滿的，上了大概二、三年，寶光的因緣跟基礎相當深厚。領導林枝鄉點傳師對易經有相當深入的研究，目前為止，還在「台北更生協會」講易經，並擔任理事長。

接觸道場的因緣

五〇年代，常常遇到官考，不是想求道就可以求，有時候會停辦。

1967年時，後學和母親及我們的引保師，在新竹南寮漁港從事雜貨買賣，必須挨家挨戶去推銷。母親從事縫紉工作，幫人家做衣服，有一天，引保師跟我們說有一戶人家新搬來，也是在裁縫製衣，可以跟他打交道，聊到中午，對方要離開了，我媽媽很好客，一直請他留下來吃飯，他說他吃素，媽媽說可以煮素食餐。媽媽尚未求道以前，就已經開始吃素，後學當時年僅十歲，經由介紹，全家五口跟著媽媽一齊去求道，除了家父因行業關係故不能求道，但他也很虔誠並且到中堂去。引保師說家父如果因緣到了也可以求道，後來家父改換職業後，也求得了寶貴的大道。很多道親也是從小就在道場中一起成長，最令人懷念的是：小時候什麼都不懂，每過一段時間就會問媽媽什麼時候要到佛堂去，我們目的是要去佛堂「吃蘋果」。民國50（1961）多年時，蘋果很珍貴，都是切成小片，過年時，一人只能吃一小片，每次去中堂都可以吃到一整粒，所以很喜歡去中堂，就在道場中慢慢薰陶。

南非大祖中堂的起緣

寶光建德道場總共分15區，大部分都在台灣北部，現在慢慢開拓到中南部。南非道場是我們新竹單位去開荒，由陳正豐壇主啟始，於民國77（1988）年來到南非開荒。那時投資移民的優惠條件很好，當初是抱著這種心態過來，後來就留下來了。由於人生地不熟，事業經營不很順利，之後就請後學過來（陳壇主的妹妹是我內人），祈望事業能得到仙佛的護持，聖凡雙修，於是便設立中堂，名為「大祖中堂」。寶光建德在南非的發展，剛開始是以度華人為目標，當時華人不少，現有回流的現象。除了度華人以外，吳東漢點傳師告訴陳壇主：「當地人應該辦當地事，黑人亦有其根器」，於是開始度化黑人。在南非辦道最好的條件，就是南非當地的信仰非常自由，任何宗教皆不會排斥，用心即有道可辦。因剛來此地做生意，並無豐厚資金，便以工廠的辦公室做為臨時中堂，家中亦是，度化一些華人。因黑人對我們的信仰與文化相當好奇，很多黑人都慢慢投入道

場，人數漸多，家中已容納不下，利用一次洽公機會回台灣，謁見林枝鄉領導點傳師，請示是否來此地考察，開闢道場，可容納更多人。點傳師慈悲一口答應，於是在黑人區內開設了一座頗具規模的道場——「天泰本堂」大香山文化中心。

後學在民國83（1994）年，本堂落成後，過來培訓黑人辦事員之禮節。因緣具足，隔年全家移民來此，覺得黑人蠻需要我們的。後學在新竹區本來擔負一大片之道務，因希望道場有銜接，讓下一代有更多學習、發揮、了愿的機會，很早就有計畫性地培養人才，於是就交棒出國開荒了。

天泰本堂培育道才

後學一直抱著來此學習的心態，因國外的道場，畢竟還是要走出去，傳遍萬國九州，此為師尊師母老大人的心願，我們當承擔神聖使命，不分膚色，皆有機會得聞寶貴大道，進而修辦，此為度眾之使命。後學偶爾還是會回台灣充實，已然在此落地生根，「修道如逆水行舟，不進則

退」，若無自我充實，亦無法將如此殊勝之微妙法門傳授與黑人道親，今年也計畫送黑人回到台灣道場培訓。

所謂「教學相長」，你教他們，他們也教你；我們把文化傳承給他們，相對亦同。故「微笑」是很好的肢體語言，面對黑人道親，只要態度親切，不需要講很多大道理，把他們當作自家人，我們都用粗淺的英文，透過翻譯傳達，也有黑人會講中文，且講得很好，所以我們是有系列地成長。寶光建德道場不論在任何一個國家，若覺得因緣成熟，會先蓋本堂，所謂「本立而道生」，才有辦法發展此地道務，南非道場亦如此。

來南非開荒的只有兩個家庭，皆為親戚，值得慶幸的是：下一代已銜接，因為下一代也是道親，成全他人要先成全自己的子女，故曰：「修身齊家」，才能把道辦好，子女皆受當地教育。道場幹部除了黑人外，以兩個家庭的小孩為主要幹部。修道的過程，「人在做，天在看」，要做合乎天心之事，上天才有辦法給你助力。後學常常在叩首，求上天慈悲加靈，

老師慈悲暗中撥轉，讓黑人道親本身發心，以為動力，道場才有辦法團結一致，團結即力量。目前華人比較少接近道場，增加很多黑人道親，透過開班，培養了不少人才。

國外開荒的方法

在國外道場開荒，第一階段，一定要廣結善緣。我們用中醫「義診」方式，每年發送「回收舊衣」，並發放勵學「獎學金」，提供6所學校、共300位學生，皆由我們來講課，還提供當地居民200戶免費接自來水飲用。大家對我們印象很好，知道我們在做有意義的事。甚至在民國83到86（1994~1997）年間，在部份沒有水源的地區，幫他們鑿井，提供水源。第一階段結果，度了很多黑人，短短幾年間辦了六、七千眾，他們會自發性地來求道。

南非人很想深入研究中華文化，尤其是語言，現在設有華文班，今年並預計成立兒童讀經班。目前「天泰本堂」由黑人區移到白人區（治安因素），設在普托利亞市，一面上課，

一面擴建，因為場地不夠使用。

後學在台灣學的是機械，來這裡因應環境的需求而從事鐵工，道場方面也須要有經濟來源。我們沒有仰賴大香山道親協助，有多少能力就做多少事，去推展道務，鐵工跟機械相關，有關建築方面，後學是來這邊帶著黑人邊做邊學，也成為自己的職業。本單位林百合點傳師每年都會來此，一次約待兩、三個月，我們會先把每年道務計畫排好，點傳師配合我們來此辦道，其他道務是由後學及陳壇主和講師一起負責。目前有四位黑人講師、七間中堂，分堂開班，讓他們去講課，都是基本道義班。每月請講師回來受訓一次，有兩天是培訓辦事人員，同一天也開小天使班。

以誠智推展道務

「道」是每一個人推行出來的，大家同心協力，每個人愿力如果結合在一起，上天都會賜福給我們，讓我們有更多的智慧。寶光建德道場非常團結，道務平順，一切按照計畫進行，每年規畫要成長多少間中堂。至

於中堂的分佈，南非西北省有陳氏、人群中堂等四間，在豪登省有貫神、天泰、大竹中堂，相距200公里內，共約6個點的臨時中堂，最遠則到500公里。我們一直向外開荒，都是透過辦事員或道親的親戚、朋友等發展出去。道親求道後，有時去家庭訪問，或請他們回來參加活動。也配合「一貫道聯誼會」舉辦活動，幾乎都在三大節慶舉行，參加者大部分都是中國人。此外，本堂有週年慶、成長營、道學觀摩、母親節活動，其他的活動會配合當地習俗一一做規劃。

當然，也會遇到瓶頸，來自黑人道親對道場的要求，我們剛開始做很多公益，後來慢慢轉向心性、生命修持，他們會繼續要求救濟，我們則告訴他們，社會救濟這些事，政府都有在做了。南非進步很快，以前白人執政時，著力點都會放在白人區，現在黑人執政，建設皆以黑人區為主，包括水、電、民生用品，也改善了當初黑人村莊的貧窮情景。早期水、電來源都是道親發心去做，共鑿了三道水井，又幫他們接自來水引用，改善當

地的生活品質。

修辦道都要有宗旨與目標，懷抱一顆感恩的心，不論任何人種，我們的出發點皆是一致，這就是辦道的宗旨，以道相親，沒有分別心，不論貧賤，只要對道有興趣，想要深入了解，都要去成全。每個道場都有優點，透過道親間的溝通，逐步成長，各單位道親也因為「一貫道聯誼會」而聚在一起，相互交流。修辦道與成全是長遠之路，天恩師德加被，一定要堅持走下去。

